TRUC TOA PO VA HE TRUC TOA PO

1 - MUC TIEU

— Hoc sinh xdc dinh dugc toa do cla vectd, toa do cha diém déi véi truc
toa do va hé truc toa do.

— Hoc sinh hiéu vi nhd duge biéu thitc toa do cla cdc phép todn vecto,
diéu kién dé hai vecto ciing phuong. Hoc sinh ciing cin hiéu vi nhé duoc
diéu kién dé ba diém thang hing, toa do cta trung diém doan thang va toa
do cha trong tam tam gidc.

— Vé ki nang, hoc sinh biét cich lua chon cong thitc thich hgp trong giai
todn va tinh toan chinh xac.

11 - NHONG PIEM CAN LUU Y

1.

TruGe khi trinh bay hé truc toa dé trong mit phiing va trong khong gian,
viéc dua truc toa do trén dudng thang la cin thiét ; diéu d6 gitp thay 16 su
twong tu trong cdc khong gian O-clit mot, hai va ba chiéu. Cing nhu trong
miit phiing va trong khong gian, khi ta chon mot diém géc O va vecto don

vi i trén dudng thang thi dudng thing dé trd thinh mot truc. Khi dé méi
vecto vii moi diém déu ¢o toa do 1a mot so.

Po dai dai s6 cia vecto AB (trén mot truc), ki hiéu 1a AB ., khong phai la

mot khdi niém mdi. D6 chinh la toa do cua vecto AB trén mot truc.
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Cén luu ¥ rang :

— Toa do cua mot vecto trén truc khong phu thude vao viée chon goc O cua
truc ma chi phu thudc viao viéc lua chon vecto don vi i (c6 hai cdch chon).
Khi déi vecto don vi i thanh —i thi toa do méi vecto déu ddi dau.

— Toa dé mot diém phu thudc vao vi tri gée O va cich chon vecto don vi.

— Do dai dai s6 AB cia vecto AB ¢6 nhién phu thuoe vio vecto don vi i .

Tuy nhién, néu cé hai vecto AB va CD trén mot truc thi tich s6 AB.CD va

-+

ti 86 % (CD # 0) khong phu thuéc vio diém O, cling nhu vecto don vi 7 .

Béi vy trén dudng thang bat ki, ta ¢6 thé noi vé tich so (hay ti s6) cdc do dai
dai s6 cua hai vecto ma khong can phai chi rd cich chon truc nhu thé nio.

Hoc sinh da biét dén hé truc toa do & chuong trinh dai s6 16p 7. O d6, céc
em dd biét vé truc s6, biét vé& hé truc toa do va xdc dinh toa do cia mot
diém. Céc khdi niém nay duoc xay dung trén co s& do dai doan thing.

Trong SGK Hinh hoc 10 néng cao, dua vio cdch biéu thi mét vecto qua hai
vecto khong ciing phuong, ta ¢6 thé dinh nghia mét cich don gian khdi
niém toa do cla vectd vi cua diém déi véi mot hé true toa do.

Cén luu ¥ cho hoc sinh vé thit tu cua cédp s6 (x ; ) trong toa do cla vecto
vi toa do cua diém. Trong sich gido khoa khong nhdan manh diém nay, ma
chi n6i "s& thit nhit x goi 1a hoanh do...". Ngoai ra, gido vién cin nhin
manh viéc sit dung dau ";" dé phan cdch giita hoinh do va tung do (cua
vecto hay cua diém).

Trong qud trinh gidng day, gido vién nén cho hoc sinh quan sdt hinh dé xdc
dinh toa do cta vecto, toa do cha diém va nguoc lai. Gido vién nén chuin
bi trude mot sé hinh v khéc vdi cdac hinh trong SGK dé hoc sinh quan sét,
luyén tap.

111 — TRA LOI [7] VA HUGNG DAN HOAT PONG

}%1 E=@—-ﬁ=b?—-a?=(.’J~a]?.'l‘ﬂad¢cﬁaﬁbﬁngh—a,

+4

Tuong tu, toa do ctia BA bing a — b.

Toa do trung diém cia doan AB bing ar b. (Do I 1a trung diém cia AB

khi va chi khi OF = %({TA + OB)).



2 Nhim huéng din hoc sinh tim cdc hé s6 x, y cia vecto @ khi viét dudi dang
G = xi +yj,tir dé di dén dinh nghia toa dé ctia vecto, Gido vién ¢6 thé dua

Ddpsd: da=2i +2,5] : b==3 +0J ;

3

37 +0147 = (\3:0,14).

)%3

a) Theo dinh nghia thi @ = -3 +27 ; b =47 +5].

i

Il
=11

b)

=) ™
Il

&y
I

[72] a) Do % * g nén @, b khong ciing phuong ;

b) i, ¥ déu cing phuong véi { nén if, v ciing phuong :

4 -8 o =
c) Vi =— nén e, cung phuonge :
) 051 J cung p g
2
3

d) Vi— # % nén m, i khong cing phuong.

. L. I
+j=0:01, 2j-i =(-1:2), 5;’ —3_;’={i:—3}

4G = 4(-31 +2))=-127 +8] = d =(-12:8);

—

h = "

ra nhimg vi du khéc, nhat 1a cho hai truong hop : @ = xi va

a=yj.

+b=(-3 +2))+ @i +5)) =T +7] =¢=(1;7);

4G —b = (-127 +8)) — (4i +5]) = —16i +3] =i =(~16;3).

GV nén luu ¢ hoc sinh diéu kién dé mot vecto ciing phuong vdi vecto ¢

mot trong hai toa do bang 0.
4
a)O(0:0), A(—4:0),B(0:3),C(3; 1), D(4 ; —4).



b) E tring véi D.

¢) AB=0B—0A =4 +3] = AB =(4:3).

Viét MN = ON — OM réi ding dinh nghia toa do ciia diém va biéu thic
toa do cla cédc phép todn vectd (nhu hoat dong 3) dé ching minh.

a) Do P la trung diém cua doan MN nén OP = M

b) Ta co D_‘M = (Xp1 3 YM)s {E = (Xy i ¥y).suyra

OP = | M *XN Yu *+IN |
2 @
b6 ciing 1a toa do cua P.
A

. Xy Xy = 2-1-,-'-’1 X = 2.‘{"4 Xy = =3
Taco: suy ra

Ym'+ Ym = 2y
R’

y ——  0A+OB+0C
a) G la trong tim tam gtacﬂBCnénGG=o +O3 +OC,

I}"M' = 2}"4 _}r."l'f = 5

b) Tir cdu a) suy ra :

(ﬁ:[u’r?ﬂc At e +J“f)‘

D6 ciing 1i toa do cua diém G.

IV - TRA LOI CAU HOI VA GIAI BAI TAP
29, Cic ménh dé dung la : b), ¢), e)

Cédc ménh dé sai la : a), d).

30. G=(-1:0.5=(0:5.8=3:-4), d = (—1-3). ¢ =(0.15: 1.3),

f=0r;— c0s24°).
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31.

LA

a) # =(2;-8).

b) LE+E=5—E-::>.'1’.’=-H+5-E",Suyra ¥=(-6;1)

¢) Tim toa do clia vecto ka + [ b 161 so sdnh véi toa do clia & dé duoc hé
2k+31=17

k+dl=2.

Giai hé ta duoc k=44 :1=-0.6.

phuong trinh {

; Tacfmﬁ:(%; —5], vV =(k;—4).

v cung phuong véi u khi va chi khi 2k = %, suy ra k =

Lh | k2

. Cic ménh dé ding 1a : a), ¢), e).

Cac ménh dé sai 1a : b), d).

. a) AB =(4:-3), AC =(12;-9). Suyra AC = 3AB. Vay badiém A, B, C

thiang hang.
b) Gia sit D = (x ; y). Diém A la trung diém cta BD khi va chi khi
Bt X g 4:”73". Vay D = (-7;7).

¢) Vi E niam trén Ox nén E = (x ; 0). Khi dé AE = (x +3;-4). Ba diém
A, B, E thing hang khi va chi khi AE cing phuong véi AB(4 ; — 3), hay

X+, =
i =—4,su}frax=z.'ﬂfay E=[E;D].
4 = 3 3

(h. 7) C6 thé dung hinh vé dé xdc dinh toa do cia M, M5, M5 trong cic
ciu a), b), c).
Y Vi VA

Hexi ) My(=x:y)e——=4====M(x;y) Mix: y)

=

X

- 2
_,.-""G X

i

1

| 0

i

M, (x i —y) M, (=x; =¥)

Hinh 7
BDdp 56 : M(x ; =y), Ma(=x ; ¥), Ma(—x ;: —y).
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36. a) Taco:
-4+2+2 1+4-12

Trong tam cua tam gidc ABC la G[ ] hay G(0 ; 1).

b) Gid st D = (x ; y). Diém C 1a trong tam tam gidc ABD khi va chi khi
il , ;
2=% W 2= it e DeqRE=11);

¢) Gid sit E = (x; y), tacéd AB=(633), CE =(x—-2;y+2). Tt gidc

ABCE 13 hinh binh hanh khi v chi khi AB+ CE =0 hay 6 + x =2 =0 v
3+y+2=0.VayE=(—4; -5).



